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11η Σεπτεμβρίου: 24 χρόνια από την 
τρομοκρατική επίθεση στους Δίδυμους Πύργους 
της Νέας Υόρκης
/ Επικαιρότητα

Είκοσι τέσσερα χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την 
τρομοκρατική επίθεση στους Δίδυμους Πύργους της Νέας 
Υόρκης, όταν δύο Boeing επιβατικά αεροσκάφη έπεσαν πάνω 
στα κτήρια που στέγαζαν το Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου. 
Λίγη ώρα αργότερα, ένα ακόμα Boeing 757 με 64 επιβάτες 
έπεσε στην δυτική πτέρυγα του αμερικανικού Πενταγώνου, 
ενώ ένα τέταρτο αεροσκάφος, που κατευθυνόταν προς τον 
Λευκό Οίκο, κατερρίφθη στην Πενσιλβάνια. Τα αεροσκάφη 
είχαν καταληφθεί από 19 αεροπειρατές, με τραγικό απολογισμό 
να χάσουν τη ζωή τους 2.977 άνθρωποι.
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Σύμφωνα με επίσημες επιστημονικές αναφορές, πέραν τον 2,997 νεκρών, στα 
θύματα της 11ης Σεπτεμβρίου πρέπει να συμπεριληφθούν 10.000 άνθρωποι που 
βρίσκονταν στην περιοχή των Δίδυμων Πύργων την ημέρα της επίθεσης και που 
διαγνώστηκαν με καρκίνο στο αναπνευστικό εξαιτίας της εισπνοής τοξικού καπνού 
από τα φλεγόμενα συντρίμμια. Επίσης, 2.000 επιπλέον θάνατοι αποδίδονται σε 
ασθένειες που σχετίζονται με την 11η Σεπτεμβρίου.

Ήταν η πρώτη φορά που οι ΗΠΑ δέχονταν επίθεση στην ίδια τους τη χώρα και 
μάλιστα εκεί που χτυπούσε η καρδιά της παγκόσμιας οικονομίας. Την επομένη 
ξημέρωσε μια διαφορετική ημέρα για όλο τον πλανήτη.

Το χρονικό της επίθεσης

Στις 8:46 π.μ. της 11ης Σεπτεμβρίου το πρώτο αεροσκάφος χτύπησε τον Βόρειο 
Πύργο του Παγκόσμιου Κέντρου Εμπορίου στη Νέα Υόρκη.



Μόλις 17 λεπτά αργότερα, ένα δεύτερο αεροπλάνο καρφώθηκε στον Νότιο 
Πύργο, επιβεβαιώνοντας πως δεν επρόκειτο για ατύχημα.

Λίγο αργότερα, ένα τρίτο αεροπλάνο έπληξε το Πεντάγωνο, ενώ ένα 
τέταρτο συνετρίβη σε χωράφι της Πενσυλβάνια, έπειτα από ηρωική 
προσπάθεια των επιβατών να σταματήσουν τους αεροπειρατές.

Μέσα σε λίγες ώρες, οι Δίδυμοι Πύργοι κατέρρευσαν.

Ο τότε πρόεδρος των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους βρισκόταν σε επίσκεψη σε δημοτικό 
σχολείο στη Φλόριντα. Μπροστά στις τηλεοπτικές κάμερες οι μαθητές της 
δευτέρας τάξης διάβαζαν μαζί του ένα παραμύθι. Έχει ήδη ενημερωθεί ότι ένα 
μικρό αεροσκάφος είχε πέσει στους Δίδυμους Πύργους. Ξαφνικά τον πλησιάζει ο 
επιτελάρχης του και του ψιθυρίζει: «Ένα δεύτερο αεροπλάνο χτύπησε τον δεύτερο 
πύργο. Η Αμερική δέχεται επίθεση».

Ο κ. Μπους στο πρώτο τηλεοπτικό του διάγγελμα το βράδυ της επίθεσης 
υποσχέθηκε στον αμερικανικό λαό να «απαντήσει» στους τρομοκράτες.

Η ανοικοδόμηση του Αγίου Νικολάου

Ο παλαιός Ελληνορθόδοξος ναός του Αγίου Νικολάου στην οδό Liberty, απέναντι 
από τον Νότιο Πύργο του Παγκοσμίου Κέντρου Εμπορίου, καταστράφηκε 
ολοσχερώς. Ήταν ο μόνος ναός που καταστράφηκε από την επίθεση και το μόνο 
κτήριο, που δεν ανήκε στο Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου.
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Ανάμεσα στα πολυτιμότερα αντικείμενα που είχε ο ναός εντός του πριν την 
κατάρρευση ήταν κάποια αποτμήματα λειψάνων του αγίου Νικολάου, της αγίας 
Αικατερίνης και του αγίου Σάββα, τα οποία είχαν δωριστεί στην εκκλησία από τον 
τελευταίο τσάρο της Ρωσίας, Νικόλαο τον Β΄. Αυτά τα λείψανα έβγαιναν από τις 
οστεοθήκες τους την ήμερα του εορτασμού του αντίστοιχου αγίου ή αγίας για 
προσκύνηση. Μετά τις επιθέσεις τα λείψανα χάθηκαν και δεν ξαναβρέθηκαν. 
Κανένας δεν ήταν μέσα στον ναό τη στιγμή της καταστροφής. Ελάχιστα σώθηκαν: 
οι κατεστραμμένες εικόνες της Ζωοδόχου Πηγής και του αγίου Διονυσίου 
Ζακύνθου, καθώς και μερικά άλλα λατρευτικά αντικείμενα.

Το 2020, η Ελληνορθόδοξη Αρχιεπισκοπή ανέθεσε πλήρως την ανοικοδόμηση του 
Αγίου Νικολάου στη μη κερδοσκοπική οργάνωση «Οι Φίλοι του Αγίου Νικολάου». Οι 
εργασίες, που είχαν σταματήσει εξαιτίας της πανδημίας του κορωνοϊού, ξεκίνησαν 
εκ νέου τον Αύγουστο του 2020, ενώ η συγκέντρωση χρημάτων από την ΜΚΟ ήταν 
εντυπωσιακή.

Όταν είχε αποφασιστεί η ανοικοδόμηση του ναού, πάνω από 20 
αρχιτέκτονες κατέθεσαν τα σχέδιά τους, προτού επιλεγεί εκείνο του 
διακεκριμένου Ισπανού Σαντιάγο Καλατράβα. Την αγιογράφηση ανέλαβε ο 
αγιογράφος ιερομόναχος Λουκάς της Μονής Ξενοφώντος, ο οποίος φιλοτέχνησε 
αγιογραφίες στους τοίχους του Ιερού Ναού με παραστάσεις από το βίο του και τα 
θαύματα του Αγίου Νικολάου, για να δώσουν στους ανθρώπους την ελπίδα. Ο 
αγιασμός της επίσημης επανέναρξης των εργασιών πραγματοποιήθηκε στις 3 
Αυγούστου 2020.
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Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος τέλεσε την Τρίτη 2 
Νοεμβρίου 2021, τα Θυρανοίξια του Ελληνορθόδοξου Ιερού Ναού και 
Εθνικού Προσκυνήματος του Αγίου Νικολάου στο Σημείο Μηδέν της Νέας 
Υόρκης. 

ο Οικουμενικός Πατριάρχης ευλόγησε τα ιερά κειμήλια που είχαν ανακτηθεί από 
τα ερείπια στο σημείο της τραγωδίας. Στη συνέχεια άναψε το καντήλι, και νεαρά 
κορίτσια ντυμένες μυροφόρες, μετέφεραν το ιερό φως μαζί με τα διασωθέντα 
κειμήλια στον νέο ναό, συμβολίζοντας έτσι την έναρξη της τελετής. Η 
πατριαρχική αποστολή μετέφερε τεμάχιο λειψάνου του Αγίου Νικολάου από το 
Άγιο Όρος, το οποίο τοποθετήθηκε από τον Πατριάρχη στο κέντρο της Αγίας 
Τράπεζας εντός του ναού κατά τη διάρκεια της τελετής των θυρανοιξίων.

Η πατριαρχική αποστολή μετέφερε τεμάχιο λειψάνου του Αγίου Νικολάου από το 
Άγιο Όρος.
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Μέχρι τον Απρίλιο του 2022 συνεχίστηκε το έργο για την αποπεράτωση του 
εσωτερικού του Ιερού Ναού. Στις 4 Ιουλίου του 2022 ο Εθνικός Ιερός 
Προσκυνηματικός Ναός του Αγίου Νικολάου στο Σημείο Μηδέν, όπως 
χαρακτηρίζεται πλέον, στη Νέα Υόρκη, εγκαινιάστηκε από τον Σεβασμιώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Αμερικής κ. Ελπιδοφόρο. Η επιλογή της ημερομηνίας των Εγκαινίων 



συνέπεσε με την ημέρα Ανεξαρτησίας των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, ενώ 
τελέστηκε με τη συμπλήρωση 100 ετών από την ίδρυση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
και τη πραγματοποίηση της 46ης Κληρικολαϊκής Συνέλευσης, η οποία ήταν και η 
πρώτη επί των ημερών του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ. 
Ελπιδοφόρου.
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Ο νέος Εθνικός Ιερός Προσκυνηματικός Ναός του Αγίου Νικολάου, που τώρα 
στέκεται ως φάρος φωτός σε έναν λόφο, εγκαινιάστηκε το 2022, συμβολίζοντας 
την ελπίδα, την ανθεκτικότητα και το διαρκές πνεύμα της πίστης.



Έχουν μειωθεί οι τρομοκρατικές απειλές σήμερα;

Το Council on Foreign Relations φιλοξενεί ανάλυση στην οποία προβαίνει σε μια 
ουσιαστική παραδοχή, η οποία μάλιστα αποτυπώνεται και στον τίτλο της: “Η 
Κληρονομιά των Επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου: Οι Τρομοκρατικές Απειλές 



Έχουν Πολλαπλασιαστεί”. Μάλιστα, η ανάλυση υπογράφεται από τον αναλυτή 
Bruce Hoffman που συνεργάζεται στενά με το Συμβούλιο Εξωτερικών Σχέσεων της 
Ουάσιγκτον και τη διπλωμάτη Farah Pandith, ανώτερη συνεργάτιδα στο Συμβούλιο 
Εξωτερικών Σχέσεων.

Τονίζουν πως σήμερα υπάρχουν “πέντε φορές περισσότερες τρομοκρατικές 
ομάδες” σε σχέση με όσες υπήρχαν την 11η Σεπτεμβρίου 2001. “Αυτό καταδεικνύει 
τη συνεχιζόμενη απήχηση των μηνυμάτων ομάδων όπως η Αλ Κάιντα και το ISIS, 
την αύξηση του αριθμού των αντίστοιχων παρατάξεών τους και την 
ανθεκτικότητά τους παρά την πιο συντονισμένη και διαρκή παγκόσμια εκστρατεία 
κατά της τρομοκρατίας”, γράφουν.

Το βασικό όμως που περιγράφουν, είναι πως οι ΗΠΑ και οι σύμμαχοί τους μπορεί να 
νίκησαν στο πεδίο, δεν κατάφεραν όμως να διασφαλίσουν την εγκατάλειψη του 
ιδεολογικού εξτρεμισμού. Σε αυτό το κομμάτι, απέτυχαν παταγωδώς. “Ενώ οι 
Ηνωμένες Πολιτείες σημείωσαν τακτική επιτυχία στη δολοφονία ή τη σύλληψη 
κρίσιμων ηγετών και μαχητών της Αλ Κάιντα, των Ταλιμπάν και του ISIS, ποτέ δεν 
ανέπτυξαν μια βιώσιμη στρατηγική για να αντιμετωπίσουν την ιδεολογική 
απήχηση των τρομοκρατών, την ικανότητά τους να ριζοσπαστικοποιούν νέους 
νεοσύλλεκτους ή τη συνεχιζόμενη ικανότητά τους να ενεργοποιούν τους 
συμπαθούντες και να διατηρούν τα κινήματά τους”, γράφουν.

Διαβάστε αναλυτικά ΕΔΩ
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